



நாயக நாயகி பாவம் உணர்த்தும் உளவியல் சிந்தனைகள்

ந. அமிர்தக்கொடி அ. \*

அ. தமிழ்த்துறை, பி.கே.ஆர். மகளிர் கலைக்கல்லூரி, கோபிசெட்டிபாளையம்-638476, தமிழ்நாடு, இந்தியா.

## The psychological thoughts of the Protagonist

N. Amirthakodi a,\*

<sup>a</sup> Department of Tamil, P.K.R Arts College for Women, Gobichettipalayam-638476, Tamil Nadu, India

\* Corresponding Author:  
[amirtha.kodi3@gmail.com](mailto:amirtha.kodi3@gmail.com)

Received: 16-03-2021  
Revised: 06-08-2021  
Accepted: 30-08-2021  
Published: 30-10-2021



### ABSTRACT

Romantic lyrical tradition of the epic literature is considered to be very special among Sangam literary epic. Literary legacy inherited from the way of life of our forefathers. The devotees who have great love for their God considered them as hero and heroine. Alvars and Nayanmars sang internal hymns, while the internal content is based on the mind and body, devotion is based on consciousness and life. In Sangha literature, the three meanings of Karu, Uri, and Muthal are used in Bhakti literature Moorthy, Thalam, and Theertham. Shaiva and Vaishnavism believe that God can be reached through life. This article examines the use of the protagonist in such subjective development with a psychological perspective.

**Keywords:** Lyrical Tradition, Sangam Literature, Protagonist, Love, God

## முன்னுரை

பக்தி என்பதற்கு, பணிவு, சரணடைதல், வழிபாடு, அன்பு என அகராதி பொருள் தருகிறது. பக்தி என்பது பகவானிடத்தில் செலுத்தப்படும் அன்பேயாகும். “பக்தி என்னும் சொல் இறை என்னும் செம்பொருளிடத்து அடியவர் காட்டும் அன்பைக் குறிக்கிறது. தெய்வ நெறியில் செல்லும் அடியவர் ஆண்டவனை நினைந்து நைந்துருகும் திருக்காட்சியே பக்தி எனப்படும் (Subramaniya Pillai, 2005).” பகவானிடத்தில் அன்பு உண்டாகும் பொழுது அவரைப் பற்றிய சிந்தனை உண்டாகிறது. பக்தி உணர்வு மேலோங்கும் போது இறைவனைப் பற்றிய நினைவு இடைபீடில்லாமல் பக்தனின் உள்ளத்தில் ஊற்றெடுக்கிறது. இதனை காதலாகிக் கசிந்துருகி கண்ணீர் மல்கி என்பார் சம்பந்தர்.

## படைப்பாளனும்-உளவியலும்

மனிதன் ஒரு சமூக விலங்கு. மனிதனின் நடத்தைகள் மனித உள்ளத்தால் நிர்ணயம் செய்யப்படுகின்றது. காலச்சூழ்நிலைக்கேற்பவும், தம்முடன் வாழக்கூடிய மக்களின் பண்பாட்டிக்கேற்பவும் மனிதனின் சிந்தனை உருவாகின்றன. சிந்திக்கும் மனிதன்தான் அறிந்தற்கேற்பவும், விருப்பத்திற்கேற்பவும், தன் எண்ணங்களை வெளிப்படுத்துவான். அடி மனதில் உள்ள உணர்வுகளின் வெளிப்பாடுகளே எண்ணங்களாகப் பிரதிபலிக்கின்றன.

இலக்கியப் படைப்பு என்பதற்கு ‘உருவம் - உள்ளடக்கம்’ என்ற இரண்டும் வேண்டும். இந்த இரண்டும் சேர்ந்ததுதான் ‘படைப்பு’ ஆகும். இவ்விரண்டனுள் ‘உருவம்’ முக்கியமா? உள்ளடக்கம் முக்கியமா? என்ற ஓர் அபூர்வமான விவாதம் உலக அளவில், பல்வேறு அரங்குகளில் தீவிரமாக விவாதிக்கப்பட்டது. இறுதியில் இலக்கியப் படைப்புக்கு இரண்டுமே முக்கியம் என முடிவு

செய்யப்பட்டது. அந்த உலகளாவிய விவாதத்தில் உருவம் எதுவாக இருந்தாலும் 'உள்ளடக்கம்' மிகவும் கூர்மையாக, மிகவும் நளிமையாக, மிகவும் இனிமையாகச் சொல்லப்படவேண்டும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. ஒரு படைப்பாளி தான் சொல்லவரும் கருத்தைப் பல்வேறு உத்திகளில் சொல்ல விரும்புவார். அத்தகைய உத்திகளால் ஒன்றுதான் 'உளவியல் உத்தி' என்பது.

இலக்கியப்படைப்பில் 'உளவியல் உத்தி' என்பது பற்றி, தமிழின் முதல் நூலான தொல்காப்பியம் மிக விரிவாகவே பேசுகிறது. தமிழ் ஆராய்ச்சிப் பேரறிஞர்கள் 'உளவியல்' உத்திப்பற்றி மிக விரிவாகவே எடுத்துரைத்துள்ளனர் 'தமிழ்க்காதல்' என்ற தமது ஆய்வு நூலில் பேரறிஞர் வ.சு. மாணிக்கனார், 'என் ஆராய்ச்சியை 'உளவியல்' ஆய்வாகவே செய்கிறேன்' என்பார். உளவியல் என்பது என்ன? என்று ஒரு முக்கியமான வினாவை எழுப்பிக்கொண்டு, 'அது ஒரு தனிமனக்கூறு' என்பார். இப்படியான 'தனி மனக்கூறு' தான் தமிழின் அக இலக்கியங்கள் அனைத்திலும் விரவிக் கிடக்கின்றன. 'தனிமனக்கூறு' அதாவது 'நெஞ்சியல்' என்பது இலக்கியப்படைப்புக்களில் எவ்வாறு, எந்த உருவில் வெளிப்படும்? என்ற வினா முக்கியமானது. இந்த வினாவுக்குத் தொல்காப்பியம் விடைசொல்கிறது. உருவகமாக, உவமையாக, உள்ளுறையாக, இறைச்சியாக உளவியல் பாங்கு வெளிப்படும் என்பதே தொல்காப்பிய விளக்கம். ஆண்டாள், திருநாவுக்கரசர், மாணிக்கவாசகர் ஆகியோர் பயன்படுத்திய நாயக-நாயகி பாவ பாடல்களில் மனித மனத்திற்கான உளவியல் சிந்தனைகள் பரவிக்கிடக்கின்றன.

## பக்தியின் நோக்கம்

இறைவனிடத்தில் ஆராக்காதல் உடையவர்கள் அவனை இடையறாது நினைத்துக் கொண்டிருத்தாலும், இறைவனைத் தனக்கு உயிராகக் கருதுதலும், அக்காரணத்தால் இறைவனுக்கு மிகவும் பிரியமாகத் தன்னை ஆக்கிக் கொண்டு இறைவனது அருளைப் பெறுதலும் பக்தியின் நோக்கம் ஆகும். "அன்பினால் இறைவனை அடையத் துடிக்கும் ஆன்மாவானது தன்னைப் பெண்ணாகப் பாவித்து அன்பு செலுத்துகிறது. இதனையே நாயக-நாயகி பாவமாகக் கூறுவது என்றும், அடியவர்களின் வாழ்க்கையிலுள்ள பாவனை தெய்வீக சாதனையின் தோற்றங்கள் என்றும் கூறுகின்றார்" (Subramaniya Pillai, 2005). பக்தி இலக்கிய காலத்தில் எழுந்த சைவ, வைணவ இலக்கியங்களில் சில 'நாயக-நாயகி' பாவத்திலேயே பாடப்பட்டுள்ளன.

## பக்தி இலக்கியம்

இறைவனை நினைத்து இடையறா அன்பும் பற்றும் மேலோங்கி அவனை அடையும் ஆவல் பெருக்கத்தால் உள்ளம் உருகி நோற்கும் தன்மையை பக்தி நிலை எனலாம். பக்தி நிலையில் உள்ளத்தில் கிளர்ந்து எழும் உணர்ச்சிப் பெருக்கை வெளிப்படுத்தும் வாயிலாகப் பக்தி இலக்கியங்கள் மலர்கின்றன. பிறசமயத் தாக்குதலை முறியடிக்கும் முயற்சியாகத் தன் சமயச் சிறப்புக்களை உள்ளம் உருகும் தன்மையாகவும், உணர்ச்சி கூட்டும் முறையாகவும் கூறிப் பிற சமயக் கொள்கைகளைக் குன்றவுரைக்கும் இலக்கியங்களைப் பக்தி இலக்கியங்கள் எனலாம். பக்தி இலக்கியங்கள் எனப்படுபவை மக்களைப் பாடாது இறைவனைப் பற்றியும், இறையனுபவத்தைப் பற்றியும் பாடுவது.

கி.பி.6-ம் நூற்றாண்டு முதல் 9-ம் நூற்றாண்டு வரையுள்ள முந்நூறு ஆண்டு காலத்தைப் பக்தி இயக்கக்காலம் என்பர் அறிஞர். இக்காலக் கட்டத்தில் பக்தி இயக்கத்தை முன்னின்று நடத்திச் சென்ற சைவமும், வைணவமுமே தமிழ்ப் பக்தி இலக்கியத்துக்குப் பெருங்கொடை நல்கியுள்ளன. பக்தியியக்கத்தின் செல்வாக்கு தமிழ்க்கவிஞரை மூன்று வழிகளில் ஆட்கொண்டது எனலாம். அடியார்களின் வாழ்க்கைச் சம்பவங்களை வியந்து பாடினர் இறை வழிப்பாட்டினைத் தூண்டும் தோத்திரப் பாடல்களை இயற்றினர் பக்தி நலங்கனிந்த பெரியபுராணம், கம்பராமாயணம் போன்ற காவியங்களை இயற்றினர். தோத்திரப் பாடல்களுள் ஊனுருகி உளமுருகி ஆழ்வார்கள் பாடிய பாசுரங்களின் தொகுப்பே நாலாயிரத் திவ்வியப் பிரபந்தம்.

தமிழில் பக்தி இலக்கியம் என்னும் போது சைவ நூல்களான பன்னிருதிருமுறையும் வைணவ நூலான நாலாயிரத் திவ்வியப் பிரபந்தமும் முதன்மையானவைகளாகத் திகழ்கின்றன. வைதிக சமயப்

பிரிவுகளில் பக்தி வைதிக சமயப் பிரிவுகளான சைவம், வைணவம் இரண்டிலும் நாயக-நாயகி பாவச் செய்யுள்கள் உள்ளன. இறைவன் மேல் தமக்குள்ள அன்பின் வேகத்தையும், ஆழத்தையும் புலப்படுத்துவதற்கு இறைவனை நாயகனாகவும், தன்னை நாயகியாகவும் பாவித்துக் கொண்டு அறிணைப் பொருள்களைத் தூது விடுகின்றனர். தலைவன் தன்னுடைய எழில், சிந்தை, நிறை, வளை, நீர்மை என்பனவற்றைக் கவர்ந்து விட்டதாகவும், தலைவனால் தமக்குப் பசலை நிறம், வளைகழலுதல், களை சோர்தல் முதலியவை ஏற்பட்டதாக ஆழ்வார்களும் நாயன்மார்களும் பாடியுள்ளனர்.

“காமப் பகுதி கடவுளும் வரையார்

ஏனோர் பாங்கினும் என்மனார் புலவர்” 3

என்னும் தொல்காப்பிய நூற்பாவிற்கு எடுத்துக்காட்டாய் இவர்கள் பாடியுள்ளனர் (Ilampuranar, 2005). பக்திப் பாடல்களைப் பாடிய இவர்கள் இறையருளைப் பெற்றவர்கள் இறையோடு கலந்தவர்கள். பக்தி அனுபவத்தையே காதல் அனுபவமாகப் பாடியிருக்கின்றனர். பக்தியைக் காதலாக உருவகித்திருக்கின்றனர். இறைவனுடைய காதலைப் பெறுதல் என்பது இறையனுபவத்தைப் பெறுவதுதான். இறைவனோடு இரண்டறக் கலக்கும் பக்தி அனுபவத்தை காதல் அனுபவமாகப் பாடியுள்ளனர்.

## இலக்கிய உத்திகள்

ஒரு கலைஞன் தன் துறையின் வெளியீட்டிற்குப் பயன் கொள்ளும் ஆற்றலும் ஆக்கமுறையும் உத்தி எனப்படுகிறது. இலக்கிய ஆக்கத்தைப் புனைதற்குக் கலைஞன் கண்ட பல நோக்க முறைகளும் மறைந்தும் வெளிப்படும் சிறுகூறிலும், முழுமையிலும் சொல்லாகவும் கருத்தாகவும் பொருந்தி அமைவது உத்தியாகும். உத்தி என்னும் சொல் தொல்காப்பியம் முதலே ஆளப்படுகிறது. இதனை நன்னூலார்,

“நுதலிப் புகுத லோத்துறை வைப்பே

தொகுத்துச் சுட்டல் வகுத்துக் காட்டல்

முடித்துக் காட்டல் முடிவிடங் கூறல்

உய்த்துணர வைப்பென வுத்தி யென் னான்கே”

என முப்பத்திரண்டு உத்தி வகைகளைக் கூறியுள்ளார் (Ilampuranar, 2005). உத்திகளின் வகையும், தொகையும், நிலையும் காலந்தோறும் மாறுபடுவது, படைப்போற்கேற்பவும், பாடலின் நோக்கம், பயன், அமைப்பு போன்ற பிற பலவற்றிற்கேற்பவும் அமையக் கூடியது. உத்திகளின் வகையும், தொகையும் பலவாறாக இருந்தாலும் பக்தி இலக்கியத்தை ஆராயும் போது பக்தி இலக்கியத்தின் முதன்மையான உத்தி என்பது நாயக-நாயகி பாவனை ஆகும்.

## நாயக - நாயகி பாவனை உத்தி

இறை வழிபாட்டு நெறியைப் பாடவந்த ஆழ்வார்களும், நாயன்மார்களும் நாயக-நாயகி பாவம் என்னும் புதிய இலக்கிய உத்தியைப் பாடல் நெறியாக்கிப் பக்தியை வளர்த்தனர். இதன் விளைவால் மக்களுக்கும் இறைவனுக்கும் உள்ள நெருக்கம் அதிகமாகியது. பக்தி உணர்வு செழித்தது. இறைவனை அடையும் நெறிகளுள் நாயக- நாயகி பாவனை ஒன்றாகும். இவ்வறவின் அடிப்படை அன்பு. ஆணும், பெண்ணும் ஊழ்வினையாலும் சூழ்வினையாலும் கொள்ளும் அன்பு காதல் ஆகும். இக்காதலை அடிப்படையாகக் கொண்டு சைவ சமய அடியார்களும், வைணவ சமய ஆழ்வார்களும் இறைவனைத் தலைவனாகவும் தம்மை அவ்விறைவன் மீது காதல் கொள்ளுகிற தலைவியராகவும் ஆக்கிக் கொண்டு பக்திப் பாடல்களைப் பாடினர்.

நாயன்மார்களின் பாடல்களிலும் தேவாரத்தில் திருநாவுக்கரசர் மற்றும் மாணிக்கவாசகரின் பாடல்களிலும் நாயக நாயகி பாவனை இடம்பெறக் காணலாம். ஜீவன் தன்னைப் பெண்ணாகவும் இறைவனை ஆணாகவும் உருவகித்துக் கொள்ளல் இயல்பான ஒன்றாகும். சைவ சித்தாந்தத்திலும் இதே கருத்து அமைந்துள்ளது. நாயக நாயகி பாவத்திலுள்ள சிறப்பு என்னவெனில் நாயகி தன் உடல், பொருள், ஆவி யாவற்றையும் ஒளிவு மறைவின்றித் தான் இறைவனை மட்டுமே அடைய நினைப்பவள் என்று கருதுவது ஆகும். ஆண்டாள் பாடிய திருப்பாவை, நாச்சியார் திருமொழி ஆகிய பாசுரங்களில் நாயக நாயகி பாவம் சிறப்பாகக் கூறப்பட்டுள்ளது. மாணிக்கவாசகரும் நாயக-நாயகி பாவத்தை மிகச் சிறப்பாகக் கையாண்டுள்ளார். மூவர் பாடிய பதிகங்களுள் திருநாவுக்கரசர் தேவாரத்தில் நாயகி நாயகி பாவனை தெளிவாக அமைந்துள்ளது.

## ஆண்டாளின் பிரிவாற்றாமை

பெரியாழ்வாரின் வளர்ப்புப் பெண்ணான ஆண்டாள் பெண்ணுள்ளத்தின் காதல் தவிப்பைப் பக்தியோடு கலந்து உணர்ச்சியின் எல்லையைக் காணுகிறாள். தன்னிடம் காதல் கொண்ட தன் உள்ளத்தில் புகுந்த கண்ணன் வந்து தன் உருவத்தைக் காட்டினால்தான் உயிர் வாழ முடியும் என எண்ணுகிறாள். தான் வாழ அந்தத் தோணி வேண்டும் என்று புலம்புகிறாள். கண்ணனை நினைத்துத் தன்னுடைய கண்கள் தூங்காமல் இருப்பதாகக் கூறுகிறாள்.

“என்புருகிஇன வேலைநெடுங் கண்கள்

இமைபொருந் தாபல நாளும்”

கண்ணன் அரையில் அணிந்துள்ள பட்டாடையைக் கொண்டு என்னுடைய வாட்டம் தீரும் படியாக விசுங்கள் என்றும் அவன் அணிந்துள்ள மாலையைக் குழலில் சூட்டவும் என் மார்பில் புரட்டவும் செய்யுங்கள் என்றும் கூறுகிறாள் (Murugesapandiyan, 2011). இவ்வாறு செய்தால் என் நோய் தீர்ந்து விடும். ஆனால் அவன் சுலபமாக இவற்றை எனக்குத் தரமாட்டான். ஏனெனில் அவன் பெண்ணின் வருத்தம் அறியாத பெருமான் தன்னுடைய கடைக்கண்ணாகிய கோல் கொண்டு என்னுடைய நெஞ்சில் ஊடுருவி நைவித்து என்னைத் தளரச் செய்து விட்டான். இத்துயரம் மாற அஞ்சேல் என்று சொல்வதற்கு அவன் முன்வரவில்லை. தான் உயிர்வாழ வேண்டுமெனில்,

“அஞ்ச லென்னான் அவனொருவன்

அவன்மார் வணிந்த வனமாலை

வஞ்சி யாதே தருமாகில்

மார்விற் கொணர்ந்து புரட்டீரோ”

இதில் தலைவி தான் உயிர் வாழ இறைவன் வந்து அஞ்சாதே என்று கூற விரும்புகிறாள் (Muthappan, 2012).

## மாணிக்கவாசகரின் மனநிலை

மாணிக்கவாசகரும் நீத்தல் விண்ணப்பத்தில்

“அரைசே அறியாச் சிறியேன்

பிழைக்கு ‘அஞ்சல்’ என்னின் அல்லால்”

என்று கூறுகிறார். இறைவன் வந்து தன்னை அஞ்சாதே என்று அருள்செய்தாலன்றி நான் உய்யேன் என்கிறார். திருநாவுக்கரசர் நாயகி தன் பசலை வண்ணம் தீருவதற்கும், கைவளையானது நன்கு பொருந்தியிருப்பதற்கும் செய்ய வேண்டிய தென்னவெனில் ஈசனார் பொலிவுடன் அணிந்திருக்கும் கொன்றை மலரைத் தனக்குக் கொடுக்குமாறு கூறுகிறார் (Subramaniya Pillai, 2005).

இறைவன் மேலுள்ள அதிக அன்பின் காரணமாக தன்னைப் பெண்ணாக மாற்றிக் கொள்ளும் மனநிலையை

“சூடுவேன் பூங்கொன்றை சூடிச் சிவன் திரள்தோள்

கூடுவேன் கூடிமுயங்கி மயங்கி நின்று

ஊடுவேன் அவ்வாய்க் கருகுவேன் உள்ளருகித்

தேடுவேன் தேடிச் சிவன் கழலே சிந்திப்பேன்”

எனச் சிவனின் கொன்றை மாலையைச் சூடியும், திண்மையான தோள்களைக் கூடியும் இன்புறுவேன். தலைவனோடு இரண்டறக் கலந்த பின் ஊடல் கொள்வேன். என்ற சிந்தனையானது, ஒரு பெண்ணின் மன உணர்வுகளை வெளிப்படுத்துவதாக அமைகின்றது (Mathaiyan, 2009).

உலகியல் இன்பத்தைப் பெற்ற உயிர் அருளியல் இன்பத்தைப் பெற இறைவனை என் சிந்தையில் நிறுத்தித் தெளிவேன் என்பதையும் அறியமுடிகின்றது.

## திருநாவுக்கரசரின் உள்ளுணர்வு

“சித்தம் தேறும் செறிவளை சிக்கெனும்

பச்சை தீரும்என் பைங்கொடி பால்மதி

வைத்த மாமயி லாடு துறையரன்

கொத்தி னிற்பொலி கொன்றை கொடுக்கிலே”

இவ்வாறு மாலை வேண்டல் தேவாரத்தில் காணப்படுவதை அறியலாம். இறைவனை அடையும் நெறிகளுள் இறைவனுக்கு அணிந்த மாலையை அணிதல் என்பது ஆண்டாளின் மன நிலையோடு ஒப்பு நோக்கத்தக்கதாய் உள்ளது (Manickam, 2005).

இவ்வறவின் அடிப்படை அன்பு, ஆணும், பெண்ணும் ஊழ்வினையாலும் சூழ்வினையாலும் கொள்ளும் அன்பு காதல் ஆகும் (Subramaniya Pillai, 2005). இக்காதலை அடிப்படையாகக் கொண்டு சைவ சமய அடியார்களும், வைணவ சமய ஆழ்வார்களும் இறைவனைத் தலைவனாகவும் தம்மை அவ்விறைவன் மீது காதல் கொள்ளுகிற தலைவியராகவும் ஆக்கிக் கொண்டு பக்திப் பாடல்களைப் பாடியுள்ளனர்.

## முடிவுரை

பக்தி என்பது பகவானிடத்தில் செலுத்தப்படும் அன்பேயாகும். பக்தி என்னும் சொல் இறை என்னும் செம்பொருளிடத்து அடியவர் காட்டும் அன்பைக் குறிக்கிறது. தெய்வ நெறியில் செல்லும் அடியவர் ஆண்டவனை நினைத்து நைந்துருகும் திருக்காட்சியே பக்தி எனப்படும். இறைவனிடத்தில் ஆராக்காதல் உடையவர்கள் அவனை இடையறாது நினைத்துக் கொண்டிருத்தாலும், அவனைத் தனக்கு உயிராகக் கருதுதலும், அக்காரணத்தால் இறைவனுக்கு மிகவும் பிரியமாகத் தன்னை ஆக்கி இறைவன் அருளைப் பெறுதலும் பக்தியின் நோக்கம் ஆகும். இறைவனை நினைத்து நினைத்து இடையறா அன்பும் பற்றும் மேலோங்கி அவனை அடையும் ஆவல் பெருக்கத்தால் உள்ளம் உருகி நோற்கும் தன்மையைப் ‘பக்தி நிலை’ எனலாம். பக்தி நிலையில் உள்ளத்தில் கிளர்ந்து எழும் உணர்ச்சிப் பெருக்கை வெளிப்படுத்தும் வாயிலாகப் பக்தி இலக்கியங்கள் மலர்கின்றன. ஒரு கலைஞன் தன் துறையின் வெளியீட்டிற்குப் பயன் கொள்ளும் ஆற்றலும் ஆக்கமுறையும் உத்தி எனப்படும். இலக்கிய ஆக்கத்தைப் புனைதற்குக் கலைஞன் கண்ட பல நோக்க முறைகளும் மறைந்தும் வெளிப்படும் சிறு கூறிலும், முழுமையிலும் சொல்லாகவும் கருத்தாகவும் பொருந்தி அமைவது உத்தியாகும். தன்னைப் பெண்ணாக பாவித்துக் கொண்டு இறைவனை அடையத்துடிக்கும் ஆன்மீகக்காதலின் உன்னத நிலையை கீதையில்

பகவான் ஸ்ரீகிருஷ்ணன் கூறுவது போல "நீ எதுவாக நினைக்கின்றாயோ அதுவாகவே ஆகின்றாய் என்ற கருத்தோடு ஒப்பு நோக்கத்தக்கதாய் உள்ளது. மேலும் நம் எண்ணங்கள் உணர்வுகள் மற்றும் ஆழ்மனதின் வெளிப்பாடுகளின் அடிப்படையில் நம் செயல்கள் நடைபெறுகின்றன. என்ற உளவியல் சிந்தனையோடும் நாயக-நாயகி பாவனைப் பாடல்களின் கருத்துக்களை உணர்ந்து கொள்ள முடிகின்றது.

## References

- Ilampuranar, (2005) Tholkappiyam- Ilampuranar Urai, First Edition, Saradha pathippagam, Chennai, Tamil Nadu, India.
- Manickam, V.S., (2005) Tamil Kadhal, Meiyappan Pathippagam, Chidambaram, India.
- Mathaiyan, P., (2009) Agaththinaik kotpadum Sanga agakkavithai Marapum, Paavai Pathippagam, Chennai, India.
- Murugesapandiyar, N., (2011) Thiruppavai, Natrinai Pathippagam, Chennai, India.
- Muthappan, P., (2012) Thirumuraikal Agakkotpadu, Meenashi Pathippagam, Chennai, India.
- Subramaniya Pillai, (2005) Thiruvagasam, Tirunelveli Thennindia Saiva Sithantha Noorpathippu Kazhagam, Tirunelveli, India.

**Funding:** No funding was received for conducting this study.

**Conflict of Interest:** The Author has no conflicts of interest to declare that they are relevant to the content of this article.

## About the License:



© The Author 2021. The text of this article is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License